

# **Korkolain mukainen viitekorko ja viivästyskorko ajalle 1.1.–30.6.2007**

**Tiedote 28.12.2006 0.00**

Korkolain mukainen viitekorko on 4,0 % ajalle 1.1.–30.6.2007. Viivästyskorko samalle ajanjaksolle on siten 11 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain mukaisella 7 %:n lisäkorolla).

Korkolain muutoksen (340/2002) mukaan viivästyskoron määrittämisessä käytettävä viitekorko on Euroopan keskuspankin viimeisimpään perusrahoitusoperaatioon ennen kunkin puolivuotiskauden ensimmäistä kalenteripäivää soveltama korko pyöristettynä ylöspäin lähimpään seuraavaan puoleen prosenttiyksikköön. Tätä viitekorkoa sovelletaan seuraavan kuuden kuukauden ajan.

Lisätietoja saa Suomen Pankin viestinnästä, puh. 010 831 2626.

# Eurokolikoiden ulkoasua päivitetään vuonna 2007

**Tiedote 27.12.2006 0.00**

Eurokolikoiden ulkonäkö muuttuu jonkin verran ensi vuonna. Vuodesta 2007 alkaen lyötävissä kolikoissa on uudet yhteiset ja kansalliset puolet. Valtiovarainministerien Ecofin-neuvosto päätti asiasta kesäkuussa 2005.

**Yhteisten puolten** uudistamisessa on kyse karttojen päivytyksestä. 1 ja 2 euron kolikoiden nykyinen kartta kuvaa Euroopan unionia yhtenä kokonaisuutena. 10, 20 ja 50 sentin kolikoissa kartta esittää EU:ta erillisten valtioiden ryhmänä. Kartoissa on kuitenkin vain 15 ns. vanhaa EU:n jäsenvaltiota. Euron käyttöönoton jälkeen Euroopan unioni on laajentunut. Vuonna 2004 unioniin liittyi kymmenen uutta maata, ja ensi vuoden alussa jäseniä tulee kaksi lisää: Romania ja Bulgaria. Kartat päivitetään nyt kattamaan koko Eurooppa.

Yhteisen puolen muutokset koskevat siis toisaalta 10, 20 ja 50 sentin ja toisaalta 1 ja 2 euron kolikoita. Sen sijaan 5 sentin kolikoiden yhteisiä puolia ei tarvitse päivittää, koska niiden kartta kuvaa Eurooppaa suhteessa Afrikkaan ja Aasiaan maapallolla.

Eurokolikoiden **kansallisiin puoliin** lisätään maan nimi tai nimen lyhenne eli Suomessa FI. Lisäksi suomalaisissa kolikoissa Rahapajan johtajan Raimo Makkosen sukunimen ensimmäinen kirjain (M) korvautuu Rahapajan logolla. Kansallisen puolen muutos koskee kaikkia kolikkoarvoja.

Kukin euromaa päättää itse uudenlaisten rahojen käyttöönoton aikataulusta. Suomessa uudet kolikot tulevat jakeluun tammikuussa. Nykyiset kolikot jäävät käyttöön entiseen tapaan, ja varastossa olevia kolikoita lasketaan liikkeeseen tarpeen mukaan. Näin ollen ulkoasultaan päivitetty kolikot sekoittuvat nykyiseen kolikkokantaan.

Tämän tiedotteen liitteenä on kuva suomalaisen 1 euron kolikon uudesta kansallisesta puolesta sekä 10 sentin ja 1 euron kolikoiden uusista yhteisistä puolista.

Painokelpoisia kuvia voi pyytää valtiovarainministeriön viestinnästä, puh. (09) 1603 059 ja 1603 3099, sähköposti VM-viestinta@vm.fi, tai Suomen Pankin viestinnästä, puh. 010 831 2628, sähköposti info@bof.fi.

Eurokolikoiden nykyinen yhteinen puoli:

<http://www.ecb.europa.eu/bc/euro/coins/common/html/index.fi.html>.

Suomalaisten kolikoiden nykyinen kansallinen puoli:

<http://www.ecb.europa.eu/bc/euro/coins/html/fi.fi.html>.

Lisätietoja:

Hallitusneuvos Raine Vairimaa, valtiovarainministeriö, puh. (09) 1603 3014.

Aluejohtaja Kenneth Sainio, maksuvälineosasto, Suomen Pankki, puh. 010 831 3463.

Kuvaliitteet:

[1 euron kolikon kansallinen puoli](#)

[10 sentin yhteinen puoli](#)

[1 euron yhteinen puoli](#)

# Pääjohtaja Erkki Liikanen: Korkojen nousu hillitsee nopeaa asuntolainakannan kasvua

Tiedote 14.12.2006 0.00

Maailmantaloudessa on päättymässä neljäs ripeän kasvun vuosi. Yhdysvaltojen kasvu on hidastunut asuntomarkkinoiden viilentymisen myötä ja Japanissa kasvua on vaimentanut yksityisen kulutuksen hiipuminen. Euroalueella kasvu on ollut viime aikoina laaja-alaista ja pysytellyt suhteellisen vahvana kotimaisen kysynnän ansiosta. Keskeisten teollisuusmaiden ulkopuolella kasvu näyttää jatkuvan vahvana, mikä edesauttaa maailmantalouden melko nopeaa kasvua.

Euroopan keskuspankin neuvosto päätti viime viikolla nostaa ohjaukorkoa 0,25 prosenttiyksikköä 3,50 prosenttiin. "Euroalueen rahapolitiikka pysyy kasvua tukevana, sillä ohjaukorkot ovat yhä alhaiset, rahan määrän ja luottojen kasvu on voimakasta ja euroalueella on runsaasti likviditeettiä mittaustavasta riippumatta. Siksi EKP:n neuvosto seuraa edelleen erittäin tarkasti kaikkea kehitystä varmistaakseen, että hintavakauteen keskipitkällä aikavälillä kohdistuvat riskit eivät toteudu", pääjohtaja Liikanen sanoi Suomen Pankin julkaiseman Euro & talous -lehden tiedotustilaisuudessa.

Maailmantalouden tasapainottomuudet ovat pysyneet suurina ja öljyn hintaan liittyy yhä merkittävä epävarmuutta. Viimeisimmät ennusteet odottavat Yhdysvaltain kasvun hidastumisen jäävän rajalliseksi ja lyhytaikaiseksi. Asuntomarkkinoiden korjausliike voi kuitenkin osoittautua odotettua voimakkaammaksi ja sen vaikutukset voivat levitä talouteen laajemmin kuin tällä hetkellä arvioidaan.

Suomessa ohjaukorkon nousun välittyminen talouteen on tapahtunut viiveellä. "Vaikka asuntolainakannan kasvuvauhti on hieman hidastunut, se on jatkunut yllättävän nopeana ja ollut ripeämpää kuin euroalueella keskimäärin. Suomessa kasvun hidastumisen voi odottaa jatkuvan, kun korkotason nousun välittyminen asuntolainakorkoihin etenee", pääjohtaja Liikanen arvioi.

Suomen kotitalouksien velkaantumistaso on kasvanut tasaisesti ja suhteellisen voimakkaasti jo usean vuoden ajan. Vaikka keskimäärin ja kansainvälisesti tarkasteltuna kotitaloussektorin velkaantuminen on vielä maltillista, velkarasituksen epätasainen jakautuminen on jossain määrin huolestuttavaa. Jos velkaantumisen kasvu jatkuu nopeana ja kohdistuu edelleen suhteellisen pieneen osaan kotitalouksia, yksittäisten kotitalouksien velanhoito-ongelmat lisääntyvät.

Kireä kilpailu asuntolainamarkkinoilla on osaltaan vaikuttanut lainamarginaalien supistumiseen ja kotitalouksien lainakannan kasvuun. Kilpailutilannetta kiristää myös muilla pankkitoiminnan alueilla Sampo Pankin myyminen Danske Bankille. Kaupan toteutumisen jälkeen ulkomaisilla toimijoilla on yli 50 prosentin osuus Suomen pankkitoiminnasta.

"Rahoitusmarkkinoiden integraation syveneminen ja kilpailun lisääntyminen on asiakkaiden kannalta myönteistä, mutta asettaa suuria haasteita viranomaisten valvonnalle yleensä ja erityisesti mahdollisessa kriisitilanteessa", pääjohtaja Liikanen korostaa. Haasteet liittyvät viranomaisten toimivaltaan sivukonttorirakenteen kautta toimivien pankkiryhmien tapauksessa. Integraation syveneminen edellyttää EU:n rahoitusvalvonnasta vastaavien instituutioiden yhteistyön lisäämistä.

\*\*\*

[Euro & talous 4/2006 \(PDF\)](#)

[Rahoitusjärjestelmän vakaus 2006 \(PDF\)](#)

[Pääjohtaja Erkki Liikasen puheen kalvosarja \(ppt\)](#)

# **Euro & talous -lehdistötilaisuus torstaina 14.12.2006 suorana lähetyksenä verkkopalvelussa**

**Tiedote 13.12.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtajan Erkki Liikasen Euro & talous -lehdistötilaisuus torstaina 14.12.2006 on nähtävissä suorana lähetyksenä pankin verkkopalvelussa ([www.suomenpankki.fi](http://www.suomenpankki.fi)) klo 11 alkaen.

Esityksen videotallenne on saatavilla noin klo 13.

Videosityksen katselu vaatii Microsoft Internet Explorer 5.5 tai uudemman selainversion sekä selaimeen Windows Media Player 9 ja Flash Player 7 tai uudemmat selainlaajennukset esityksen parhaan toimivuuden takaamiseksi.

# **Pentti Hakkarainen jatkaa Suomen Pankin johtokunnassa**

**Tiedote 10.11.2006 0.00**

Tasavallan presidentti on tänään nimittänyt kauppatieteiden maisteri, varatuomari Pentti Hakkaraisen Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virkaan uudeksi viisivuotiskaudeksi 1.2.2007 alkaen.

# Jouko Marttila Suomen Pankin viestintäpäälliköksi

**Tiedote 8.11.2006 0.00**

Suomen Pankin viestintäpäälliköksi on nimitetty valtiotieteiden maisteri Jouko Marttila Rahoitustarkastuksesta. Nykyinen viestintäpäällikkö Antti Juusela jää eläkkeelle.

Jouko Marttila on työskennellyt vuodesta 2003 Rahoitustarkastuksessa markkina-avalvojana, ja hän oli virkavapaalla Euroopan pankkivalvojen komitean viestintäpäällikkönä Lontoossa 2004–2006. Marttila työskenteli Arvopaperi-lehden toimittajana ja kehitysjohtajana vuosina 1998–2003 ja sitä ennen toimittajana Yleisradiossa vuodesta 1989 ja BBC:llä Lontoossa vuosina 1986–1989.

# **Pankkivaltuusto esittää johtokuntaan Pentti Hakkarasta**

**Tiedote 27.10.2006 0.00**

Pankkivaltuusto on päättänyt esittää valtioneuvostolle, että kauppätieteen maisteri, varatuomari Pentti Hakkarainen nimitetään virkakautensa päättyessä Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virkaan uudeksi viisivuotiskaudeksi 1.2.2007 alkaen. Ratkaisu syntyi yksimielisesti.

Nimityspäätöksen tekee tasavallan presidentti valtioneuvoston ehdotuksesta.

Lisätietoja antaa pankkivaltuuston puheenjohtaja Mari Kiviniemi, puh. 050 511 3189.

# **Suomen Pankin johtokunnan jäsenen avoimen virkaan määräaikaan 13.10.2006 klo 16.00 mennessä ilmoittautuneet**

**Tiedote 16.10.2006 0.00**

Nimi/Tutkinto/Nykyinen työnantaja

Hakkarainen, Pentti, VT, KTM, Suomen Pankki  
Rönkkö, Heikki, ekonomi, -

# Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virka avoimeksi

**Tiedote 29.9.2006 0.00**

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virka tulee avoimeksi 1.2.2007. Pankkivaltuusto päätti tämpäpäiväisessä kokouksessaan käynnistää ilmoittautumismenettelyn viran täyttämiseksi. Virka täytetään mahdollisimman nopeasti. Toimikauden pituus on viisi vuotta.

Pankkivaltuusto pyytää virkaan halukkaita ilmoittautumaan määräaikaan mennessä, viimeistään perjantaina 13.10.2006 klo 16. Ilmoittautumiskirjeet avataan maanantaina 16.10.2006 klo 10.30. Pankkivaltuusto kokoontuu perjantaina 27.10.2006 klo 8 tekemään nimitysesityksen valtioneuvostolle. Nimityspäätöksen tekee tasavallan presidentti valtioneuvoston ehdotuksesta.

Ilmoitus johtokunnan jäsenen virasta julkaistaan Suomen Pankin Internet-sivuilla ([www.suomenpankki.fi](http://www.suomenpankki.fi)) perjantaina 29.9.2006 sekä Helsingin Sanomissa sunnuntaina 1.10.2006.

[Lisätietoja antavat pankkivaltuuston puheenjohtaja Mari Kiviniemi, puh. 050 511 3189, ja sihteeri Anton Mäkelä, puh. 010 831 2905.](#)

# Hyväkuntoinen valtiontalous ja hidas inflaatio – tie menestykseen!

Tiedote 27.9.2006 0.00

**Suomen Pankin pääjohtajan Erkki Liikasen kommentti Ruotsin keskuspankin pääjohtajan [Stefan Ingvesin puheenvuoroon](#) ”Krona eller euro – spelar det någon roll?”, jonka tämä esitti Ruotsin suurlähetystössä 27.9.2006**

Suomi ja Ruotsi ovat molemmat selviytyneet hyvin viime vuosien globaalien talouden myllerryksissä. Kuten riksbankschef Stefan Ingves totesi, menestyksen taustalla on kummassakin maassa ollut hyväkuntoinen valtiontalous ja hidas inflaatio.

Stefan Ingves on esitelmässään tuoreella tavalla vertaillut Suomen ja Ruotsin yhteisiä kokemuksia 1990-luvun alun lamasta ja siihen johtaneista talouspoliittisista toimista. Nämä kokemukset ovat olleet myös kansainvälisen tutkimuksen kohteena äskettäin, ja itse asiassa Suomella ja Ruotsilla on niiden suhteen enemmän yhteisiä piirteitä kuin meillä on totuttu ajattelemaan.

Raha- ja valuuttakurssipolitiikalla pyrittiin kummassakin maassa ennen lamaa pitämään yllä kiinteää valuuttakurssia samaan aikaan kun pääomanliikkeet vapautettiin. Molemmissa maissa instituutiot, myös verojärjestelmä, olivat perua pääomanliikkeiden sääntelyn ajoilta eivätkä enää soveltuneet uusiin olosuhteisiin.

Mutta erojakin oli. Ensinnäkin Suomessa luottoekspansio oli 1980-luvun lopulla vahvempaa kuin Ruotsissa, mikä syvensi lamaa Ruotsiin verrattuna. Erityisesti tämä näkyi Suomessa asuntojen hintojen paljon suurempana nousuna ja laskuna kuin Ruotsissa

Toiseksi Suomen talouden sukellukseen vaikutti myös samanaikainen Neuvostoliiton hajoaminen. Idänkauppa romahti ja lisäsi puolestaan rajusti työttömyyttä. On arvioitu, että vuoden 1991 noin 150 000 uudesta työttömästä vajaa kolmasosa olisi lähtöisin idänkaupasta. Samoin BKT:n 6 prosentin supistumisesta kolmannes olisi saman tekijän aiheuttamaa. Tämä syvensi Suomen lamaa Ruotsiin verrattuna.

Vaihtotaseen syvän alijäämän vuoksi luottokelpoisuuden säilyttäminen oli välttämätöntä. Säilyttääkseen Suomen luottokelpoisuuden hallitus joutui käyttämään Ruotsia kovempia otteita vakauttamisessa. Julkisten menojen leikkauksia perusteltiin Suomessa kansallisilla syillä. Ruotsissa keskustelussa viitattiin EMU-kriteereihin. Suomessahan yleinen käsitys on, että julkinen talous olisi pitänyt saneerata jo ilman EMU-jäsenyyttäkin.

Kuten Stefan Ingves sanoi, Suomen ja Ruotsin talouspolitiikan reaktiot niin laman torjunnassa kuin sen jälkihoidossa olivat samansuuntaisia. Kelluva kurssi ja siihen kytketty inflaatiotavoite olivat uusia talouspolitiikan välineitä noina aikoina. Ennakkoluuloton uusien välineiden kokeilu kuitenkin onnistui, ja molemmat maat saavuttivat hintavakauden jo 1990-luvun puoliväliin mennessä. Samoihin aikoihin myös julkisen talouden tasapaino alkoi palautua ja rahoitusmarkkinoiden tilanne normalisoitui.

Inflaatiotavoitteeseen sitoutumisen ja valtiontalouksien vakautustoimien lisäksi huomattava merkitys on ollut sekä Suomen, Ruotsin että muidenkin maiden institutionaalisilla uudistuksilla, joilla on parannettu rahapolitiikan uskottavuutta. Keskuspankit tehtiin itsenäisiksi, ja hintavakauden tavoittelu kirjattiin lakiin keskuspankkien ensisijaiseksi mandaatiksi.

Nämä institutionaaliset muutokset ovat olleet keskeisiä rahapolitiikan uskottavuuden paranemisen kannalta ei vain Suomessa ja Ruotsissa, vaan myös esimerkiksi Isossa-Britanniassa ja koko eurojärjestelmän toiminnassa.

Vaikka esimerkiksi Suomessa keskuspankin asemaan ja tavoitteisiin vaikuttaneet lainmuutokset tulivat voimaan muodollisesti vasta 1998, ne itse asiassa määrittivät rahapoliittista kehikkoamme jo viimeistään EU-jäsenanomuksen jättämisestä alkaen.

Vaikka Suomi tuli osaksi eurojärjestelmää ja Ruotsi säilytti kansallisen rahapolitiikkansa, voidaan sanoa, että erot poliittisten valintojen sisällössä ovat vähäisemmät kuin institutionaalisissa puitteissa.

Ruotsin talouden Suomea monipuolisempi tuotantorakenne on ehkä yksi syy kruunun vakauteen viime vuosina. Talous- ja rahaliitto on tarjonnut suomalaisille yrityksille vakaat olot.

# Pääjohtaja Erkki Liikanen Suomen taloudesta: Kasvu tasaantuu lähivuosina 3 prosenttiin, inflaatio pysyy maltillisena

Tiedote 26.9.2006 0.00

Suomen Pankin tuoreen ennusteen mukaan maailmantalouden kasvu on jatkunut nopeana tänä vuonna, mutta nousukauden huippu on jo takanapäin. Yhdysvalloissa talouskasvu on hidastumassa.

Euroopan keskuspankin neuvosto on kiristänyt rahapolitiikkaansa inflaatoriskien torjumiseksi euroalueella. Ohjaukskorkeus on noussut syksyn 2005 jälkeen asteittain 2 prosentista 3 prosenttiin. "Lyhyet reaalkorot ovat silti edelleen historiallisesti katsoen alhaisella tasolla. Rahapolitiikka on siten yhä euroalueen taloudellista kasvua tukevaa, kun samalla yleisön luottamus hintavakauden säilymiseen on pysynyt hyvänä", toteaa pääjohtaja Erkki Liikanen juuri ilmestyneen [Euro & talous lehden](#) pääkirjoituksessa.

Suomen talous kasvoi poikkeuksellisen nopeasti vuoden 2006 alkupuoliskolla. Ennusteen mukaan kasvu on nyt hidastumassa ja asettuu lähivuosina noin 3 prosentin vauhtiin. Kasvua rajoittaa se, että suurena pysyvistä työttömyydestä huolimatta yrityksillä on vaikeuksia löytää ammattitaidoltaan sopivia työntekijöitä niillä paikkakunnilla, joilla heistä on tarvetta. Ongelmaa pahentaa se, että asuntojen hintataso on kasvukeskuksissa osin tonttipulan vuoksi kohonnut voimakkaasti.

Asuntojen hinnat ovat kallistuneet edelleen. Asuntoluottojen kasvuvauhti on kuitenkin tämän vuoden aikana hidastunut, kun korot ovat nousseet. Asuntojen hintojen nousun ennustetaan hidastuvan lähivuosina. Kotitalouksien velat ja niihin liittyvät riskit ovat kasvaneet. Korkojen tähänastinen nousu ei aiheuttane ylitsepääsemättömiä ongelmia kovin suurelle määrälle kotitalouksia. Voimakkaasti velkaantuneiden kotitalouksien taloudellinen tilanne voi kuitenkin vaikeutua merkittävästikin, jos yleinen talouskehitys heikkenee selvästi ja työttömyys lisääntyy.

Kuluttajahintojen nousu on Suomessa nopeutunut. Sen ennustetaan silti pysyvän alle 2 prosentin vauhdissa lähivuosina, kun työkustannusten kohoaminen on historiaansa verrattuna maltillista. Inflaatiota on viime vuosina osaltaan vaimentanut kilpailun lisääntyminen monien tavaroiden ja palveluiden markkinoilla.

Valtiontalouden tila on hyvän suhdannekehityksen ansiosta muodostumassa paremmaksi kuin vuoden alussa yleisesti arvioitiin. Verotulot ovat tänä vuonna lisääntyneet ripeästi, ja menot ovat pysyneet kehysten puitteissa. Myös lähivuosien näkymät ovat suotuisat edellyttäen, että menokuri säilyy ja tulopohjan laajuus turvataan. Tällöin on mahdollista lyhentää valtion velkaa ja keventää työtulojen verotusta, joka Suomessa on eurooppalaisittain vertaillen kireää.

\* \* \*

Nyt ilmestynyt Euro & talous sisältää ennusteen lisäksi myös kaksi muuta artikkelia. Samu Kurri analysoi, [miksi kotitalouksien kokema inflaatio on merkittävästi eronnut mitatusta inflaatiovauhdista](#), ja Helvi Kinnunen arvioi [valtion menokehysten merkitystä finanssipolitiikassa](#).

[Taulukkoliite](#)

# **Euro & talous -lehdistötilaisuus tiistaina 26.9.2006 suorana lähetyksenä verkkopalvelussa**

**Tiedote 26.9.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtajan Erkki Liikasen Euro & talous -lehdistötilaisuus tiistaina 26.9.2006 on nähtävissä suorana lähetyksenä pankin verkkopalvelussa ([www.suomenpankki.fi](http://www.suomenpankki.fi)) klo 11 alkaen.

» Suora lähetys on päättynyt

Esityksen videotallenne on saatavilla noin klo 13.

» [Videotallenne](#)

Videosityksen katselu vaatii Microsoft Internet Explorer 5.5 tai uudemman selainversion sekä selaimen Windows Media Player 9 ja Flash Player 7 tai uudemmat selainlaajennukset esityksen parhaan toimivuuden takaamiseksi.

# Studia monetaria -yleisöluennot Suomen Pankin rahamuseossa syksyllä 2006

**Tiedote 15.9.2006 0.00**

Rahamuseon studia monetaria yleisöluentosarja jatkuu syksyllä 2006. Luentosarjan aiheet liittyvät Suomen Pankin toimialaan ja historiaan. Luennoijat ovat alansa huippuasiantuntijoita, ja useimmat heistä työskentelevät Suomen Pankissa. Sarjan luennot ovat yleistajuisia eikä niiden seuraamiseen tarvita erityisiä taustatietoja.

Luennot ovat kaikille avoimia ja maksuttomia. Ne pidetään tiistaisin klo 17.30–19.00 rahamuseossa osoitteessa Snellmaninkatu 2.

**26.9.2006**

**Raha suomalaisessa kaunokirjallisuudessa**

*Kirjailija Hannu Raittila*

**10.10.2006**

**J.V. Snellman ja Henrik Borgström nuorempi – rahapoliittinen kädenvääntö**

*Dosentti Antti Kuusterä*

**24.10.2006**

**J. V. Snellmanin rahapoliittisten näkemysten kehitys 1850-luvulta 1870-luvulle**

*Johtokunnan neuvonantaja, VTT Juha Tarkka*

**31.10.2006**

**Rahan olemus**

*Setelijohtaja Antti Heinonen, Euroopan keskuspankki*

**7.11.2006**

**Inflaatio, deflaatio, valuuttakurssit ja korot – Rahatalouden perusasioita I**

Rahan ominaisuudet ja tilastokäsitteet. Raha- ja valuuttakurssijärjestelmät. Miksi inflaatio on haitallinen? Onko deflaatio pahempi peikko kuin inflaatio? Lyhyet ja pitkät korot. Reaalikorko. Valuuttakurssien ja korkojen yhteys. Keskuspankin tehtävät ja rahaperusta.

Rahan tarjonta ja kerroinprosessi. Rahavero.

*Ekonomisti, VTT Lauri Kajanoja*

**21.11.2006**

**Rahoitusmarkkinat. Pankit ja muut rahoituslaitokset sekä pörssitoiminta**

**– Rahatalouden perusasioita II**

Rahoitusmarkkinoiden tehtävät ja rakenne. Lainarahoitus sekä markkinoilta hankittu rahoitus. Velka ja osakkeet. Ensi- ja jälkimarkkinat. Erilaiset rahoituslaitokset. Miksi pankkeja ja vakuutuslaitoksia pitää valvoa?

*Ekonomisti, VTM Pertti Pyykkönen*

Lisätietoja antaa rahamuseon intendentti Jaakko Koskentola, puh. 010 831 2981.

# **Suomen Pankin edustajat IMF:n ja Maailmanpankin vuosikokouksessa**

**Tiedote 14.9.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtaja Erkki Liikanen osallistuu Kansainvälisen valuuttarahaston (IMF) ja Maailmanpankin yhteiseen vuosikokoukseen, joka järjestetään Singaporessa 19.–20.9.2006. Pääjohtaja Liikanen edustaa Suomea valuuttarahaston hallintoneuvostossa.

Vuosikokouksen yhteydessä järjestetään myös kansainvälisen valuutta- ja rahoituskomitean ja kehityskomitean kokoukset.

Suomen Pankista valuuttarahaston kokouksiin osallistuvat myös johtokunnan varapuheenjohtaja Matti Louekoski sekä johtokunnan neuvonantaja Olli-Pekka Lehmussaari ja ekonomisti Satu Kivinen.

# Tiivistelmä pääjohtaja Erkki Liikasen puheesta Eduskunnan talousvaliokunnan talousseminaarissa 6. syyskuuta 2006

Tiedote 6.9.2006 0.00

## Rahapolitiikan perusteet ja toteutus

Maailmantalous on käynyt parin viime vuoden ajan läpi vahvaa noususuhdannetta. Sen aikana raakaöljyn ja monien muiden raaka-aineiden hinnat ovat kallistuneet voimakkaasti ja kapasiteetin käyttöasteet ovat kohonneet. Inflaatiopaineet ovatkin lisääntyneet monissa maissa. Tämän seurauksena keskuspankit ovat alkaneet purkaa rahataloudellista keveyttä, joka osaltaan on ollut kiihdyttämässä maailman talouskasvua viime vuosina.

Rahapolitiikan viritys on muuttunut yleisesti: yksistään tämän vuoden aikana yli 20 keskuspankkia on nostanut ohjauskorkojaan. Myös Euroopan keskuspankki EKP nosti elokuun alussa keskeistä ohjauskorkoaan neljännen kerran sitten viime joulukuun alun, 3 prosenttiin. Nostosta huolimatta euroalueen korkotasoa on historiallisessa katsannossa edelleen matala sekä nimellisesti että reaalisesti tarkasteltuna.

Keskuspankkien viimeaikaiset päätökset kuvastavat osaltaan sitä tosiasiaa, että rahapolitiikan tavoitteet ovat nykyään maailmanlaajuisesti yhdensuuntaisemmat kuin tavoitteiden muodollisista määritelmistä voisi päätellä. Rahapolitiikan keskeiseksi tavoitteeksi tunnustetaan nykyisin käytännössä kaikissa kehittyneissä maissa hintavakaus. Taustalla on sekä kokemukseen että tutkimustietoon perustuva näkemys, että rahapolitiikka kykenee parhaiten tukemaan kestävästä taloudellista kasvua ja työllisyyttä hintavakauden tavoittelun kautta.

Toteutuva inflaatiouvauhti riippuu pitkälti siitä, mitä kuluttajat, yritykset ja ammattiliitot odottavat tulevasta inflaatiosta. Rahapolitiikan keskeisenä tehtävänä onkin inflaatio-odotusten ”ankkurointi” hintavakaustavoitteen mukaisiksi. Ankkuroinnin onnistuminen riippuu vuorostaan rahapolitiikan uskottavuudesta eli siitä, luottavatko talouden eri toimijat keskuspankin haluun ja kykyyn saavuttaa rahapolitiikkansa tavoitteet. Jos uskottavuus on hyvä, keskuspankki pystyy saavuttamaan tavoittelemansa hintavakauden hyvin maltillisellakin rahapolitiikalla.

EKP:n saavuttamaa uskottavuutta ei voida pitää itsestäänselvyysnä, vaan sitä on huolella varjeltava. Tästä syystä EKP kiinnittää rahapolitiikassaan suurta huomiota sekä politiikan johdonmukaisuuteen että ennustettavuuteen. Rahapoliittisella viestinnällä on keskeinen odotuksia ohjaava ja politiikan ennustettavuutta tukeva merkitys. Siksi uskottavuuden korostuminen rahapolitiikassa on merkinnyt myös viestinnän painoarvon huomattavaa lisääntymistä koko eurojärjestelmässä. Keskuspankit haluavat välittää totuudenmukaisen kuvan tavoitteistaan, talustilannetta koskevista arvioistaan sekä rahapolitiikkansa virityksestä. Näiden asioiden onnistunut viestintä on myös välttämätön edellytys rahoitusmarkkinoiden vakaalle toiminnalle.

# Euroväärennökset Suomessa alkuvuonna 2006

**Tiedote 13.7.2006 0.00**

Suomessa liikkeessä olevasta setelistöstä löydettiin vuoden 2006 ensimmäisen puoliskon aikana 286 väärennettyä euroseteliä. Eniten väärennöksiä oli 50 euron ja toiseksi eniten 20 euron seteleistä. Laatu vaihteli heikkotasoisista tulostinväärennöksistä hyvätasoiisiin, painamalla tehtyihin väärennöksiin. Vuoden 2005 vastaavalla ajanjaksolla löydettiin 549 seteliväärennöstä.

Väärennettyjä eurokolikoita löytyi Suomessa tammi-kesäkuussa 1 132. Niistä valtaosa oli 2 euron kolikoita. Viime vuonna kolikkoväärennöksiä havaittiin vastaavalla ajanjaksolla yhteensä 840.

Euroseteleiden aitoustekijöitä on erittäin vaikea jäljitellä. Aitouden voi tarkistaa myös ilman laitteita tunnustelemalla seteliä, katsomalla sitä valoa vasten ja kallistelemalla sitä.

Euroopan keskuspankki (EKP) kertoo tämänpäiväisessä tiedotteessaan ([www.ecb.europa.eu](http://www.ecb.europa.eu)) euroseteliväärennösten kokonaistilanteesta.

Lisätietoja Suomen tilanteesta antavat rikosinsinööri Pirjo Miettinen keskusrikospoliisista, puh. (09) 8388 6319, ja seteliasiantuntija Jussi Kangas Suomen Pankista, puh. 010 831 3481.

# Korkolain mukainen viitekorko ja viivästyskorko ajalle 1.7.–31.12.2006

**Tiedote 27.6.2006 0.00**

Korkolain mukainen viitekorko on 3 % ajalle 1.7.–31.12.2006. Viivästyskorko samalle ajanjaksolle on siten 10 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain mukaisella 7 %:n lisäkorolla).

Korkolain muutoksen (340/2002) mukaan viivästyskoron määrittämisessä käytettävä viitekorko on Euroopan keskuspankin viimeisimpään perusrahoitusoperaatioon ennen kunkin puolivuotiskauden ensimmäistä kalenteripäivää soveltama korko pyöristettynä ylöspäin lähimpään seuraavaan puoleen prosenttiyksikköön. Tätä viitekorkoa sovelletaan seuraavan kuuden kuukauden ajan.

Lisätietoja saa Suomen Pankin viestinnästä, puh. 010 831 2626.

# Pääjohtaja Liikanen: Korkotaso yhä kasvua tukeva

**Tiedote 15.6.2006 0.00**

Euroopan keskuspankin neuvosto päätti kesäkuun alun kokouksessaan nostaa ohjauskorkoa 0,25 prosenttiyksikköä 2,75 prosenttiin. "Päätöksellä pyrittiin varmistamaan, että pidemmän aikavälin inflaatio-odotukset pysyvät hintavakaustavoitteen mukaisina. Koronnoston jälkeenkin euroalueen korkotaso on historiaansa nähden matala ja kasvua tukeva", pääjohtaja Liikanen totesi Suomen Pankin juuri ilmestyneen [Euro & talous -lehden](#) tiedotustilaisuudessa.

Maailmantalouden kasvu on ollut alkuvuonna 2006 laaja-alaista. Yhdysvaltain samoin kuin monien kehittyvien talouksien tuotannon kasvu on jatkunut ripeänä. Euroalueenkin kasvu on elpynyt, kun alueen kotimainen kysyntä on vahvistunut. Kansainvälisten järjestöjen uusien ennusteiden mukaan myös maailmantalouden lähiajan näkymät ovat hyvät.

Näkymät eivät kuitenkaan ole vailla riskejä. Vaihtotaseiden alijäämät ovat pysyneet suurina eräissä maissa, ja öljyn tarjonnan häiriöt ovat mahdollisia. Lisäksi useiden riskipitoisten sijoituskohteiden hinnat ovat nousseet tuntuvasti, mikä on herättänyt epäilyksiä arvostustasojen kestävydestä. Osakemarkkinoiden viimeaikainen rauhattomuus onkin muistutus siitä epävarmuudesta, joka talousnäkyymiin liittyy. Kansainvälisen rahoitusjärjestelmän häiriönsietokyvyn kannalta on kuitenkin myönteistä, että keskeisten talousalueiden pankkien ja vakuutusyhtiöiden kannattavuus ja vakavaraisuus ovat keskimäärin hyviä.

Öljyn ja monien muiden raaka-aineiden hinnat ovat jatkaneet nousuaan vuoden 2006 aikana. Raaka-ainekustannusten kasvu ei ole merkittävästi kiihdyttänyt kuluttajahintojen nousua teollisuusmaissa. Riskit inflaation kiihtymisestä ovat kuitenkin lisääntyneet. Monet keskuspankit ovatkin nostaneet ohjauskorkojaan.

Euroalueella inflaatio on pysynyt yli 2 prosentin, eikä lähiaikoina ole näköpiirissä inflaation merkittävää hidastumista. Lisäksi inflaationäkyymiin kohdistuvat riskit painottuvat odotettua nopeamman hintojen nousun suuntaan. EKP:n neuvoston kesäkuun alussa tekemä korkopäätös kuvasti näiden riskien olemassaoloa. "Neuvosto seuraa jatkossakin tarkasti kehitystä. On tärkeää, että inflaatio-odotukset pysyvät ankkuroituina hintavakauden tavoitteeseen", pääjohtaja Liikanen totesi.

Nyt ilmestynyt [Euro & talous](#) sisältää rahapolitiikkaa ja taloudellista tilannetta sekä rahoitusjärjestelmän vakautta koskevien artikkelien lisäksi myös kolme muuta artikkelia. Päivi Heikkinen kirjoittaa rahoitusmarkkinoiden infrastruktuurin yleisvalvonnasta, Marianne Palva yhtenäisestä euromaksualueesta ja Tapio Korhonen euron asemasta kansainvälisenä valuuttana.

# **Euro & talous -lehdistötilaisuus torstaina 15.6.2006 suorana lähetyksenä kotisivulla**

**Tiedote 13.6.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtajan Erkki Liikasen Euro & talous -lehdistötilaisuus torstaina 15.6.2006 on nähtävissä suorana lähetyksenä pankin kotisivulla ([www.suomenpankki.fi](http://www.suomenpankki.fi)) klo 11 alkaen.

» Suora lähetys (suora lähetys on päättynyt)

Esityksen videotallenne on saatavilla noin klo 13.

» [Videotallenne](#)

Videosityksen katselu vaatii Microsoft Internet Explorer 5.5 tai uudemman selainversion sekä selaimen Windows Media Player 9 ja Flash Player 7 tai uudemmat selainlaajennukset esityksen parhaan toimivuuden takaamiseksi.

# Suomen joukkovelkakirjalainat 2005

## Tiedote 30.5.2006 0.00

Suomessa laskettiin vuonna 2005 liikkeeseen uusia euromääräisiä joukkovelkakirjalainoja noin 7,5 miljardin euron arvosta. Yritysten, rahoituslaitosten ja valtion joukkovelkakirjamuotoinen lainanotto lisääntyi edellisvuotisesta yhteensä noin 10 %. Koska kuoletusten arvo oli liikkeeseenlaskujen arvoa pienempi, joukkovelkakirjojen nimellisarvoinen kokonaiskanta kasvoi hieman edellisvuotiseen verrattuna.

Nämä tiedot ilmenevät Suomen Pankin tilastotiedotteesta [Suomen joukkovelkakirjalainat 2005](#). Tiedote sisältää tietoja Suomessa yleisölle tarjotuista joukkovelkakirjalainoista ja erillislainoista. Lainakohtaiset tiedot ovat peräisin Rahoitustarkastuksen ylläpitämästä joukkovelkakirjaluetelosta sekä arvo-osuusjärjestelmästä ja koskevat mm. laina-aikaa, emissiokurssia ja nimelliskorkoa.

Vuonna 2005 laskettiin liikkeeseen yhteensä 107 euromääräistä yleisölainaa ja 65 erillislainaa. Valtio oli edelleen selvästi suurin liikkeeseenlaskija: se laski liikkeeseen kaksi vuonna 2008 erääntyvää tuotto-obligaatiolainaa, vuonna 2009 erääntyvää tuotto-obligaatiolainaa ja vuonna 2010 erääntyvää sarjaobligaatiolainaa, yhteensä noin 5 miljardin euron arvosta, mikä on 67 % kaikista uusista euromääräisistä liikkeeseenlaskuista. Valtion euromääräinen joukkovelkakirjalainanotto pysyi edellisvuotisella tasolla. Valtion myymien euromääräisten lainojen lukumäärä vuonna 2005 oli neljä. Tämä suhteellisen pieni luku kertoo viime vuosien pyrkimyksestä siirtyä käyttämään vain muutamia, volyymiltään suuria viitelainoja. Vuonna 2005 liikkeeseen lasketuista lainoista sarjaobligaatiolaina oli volyymiltaan hallitseva.

Rahoituslaitosten vuonna 2005 kotimaassa liikkeeseen laskemien joukkovelkakirjojen arvo kasvoi jonkin verran edellisvuotiseen nähden eli runsaaseen 1 700 miljoonaan euroon. Kasvun taustalla on niin pankkien kuin muidenkin rahoituslaitosten joukkovelkakirjalainanoton lisääntyminen. Muut rahoituslaitokset laskivat edellisvuotista enemmän liikkeeseen nimenomaan erillislainoja. Vuodesta 2004 lähtien rahoituslaitosten liikkeeseen laskemien erillislainojen arvo on noussut huomattavasti. Vuonna 2005 kuntien rahoittamiseen erikoistunut rahoituslaitos laski liikkeeseen 10 joukkovelkakirjalainaa. Rahoituslaitosten osuus kaikista emissioista oli 23 %. Yrityssektori rahoitti toimintaansa vuonna 2005 runsaan 700 miljoonan euron kotimaisella joukkovelkakirjalainanotolla. Tämä on jonkin verran enemmän kuin edellisinä vuosina. Vuodesta 2004 lähtien yrityssektori on laskenut kotimaassa liikkeeseen pääasiassa erillislainoja.

Lisätietoja antaa ekonomisti Pasi Ikonen, puh. 010 831 2371.

# Suomen Pankki muutti rahoitusvarallisuutensa koostumusta

**Tiedote 28.4.2006 0.00**

Suomen Pankki muutti rahoitusvarallisuutensa koostumusta vaihtamalla Ruotsin ja Tanskan kruunun määräiset sijoituksensa euroiksi helmi-maaliskuun aikana. Tällaisia sijoituksia oli noin 3 mrd. euron edestä. Taseoperaatiolla Suomen Pankki pyrkii pienentämään valuuttakurssiriskejään ja vakauttamaan näin taseensa kehitystä.

Sijoitettavan rahoitusvarallisuuden valuuttajakauma oli toteutettujen kauppojen jälkeen maaliskuun lopulla valuutoittain seuraava: EUR 35 %, USD 30 %, GBP 25 %, CHF 5 % ja JPY 5 %. Ennen muutosta kruunujen osuudet olivat: DKK 22,5 % ja SEK 12,5 %.

Lisätietoa antavat pankinjohtaja Pentti Hakkarainen, puh. 010 831 2002, ja osastopäällikkö Pentti Pikkarainen, puh. 010 831 2217.

# Suomen Pankin pääjohtaja IMF:n kevätkokoukseen

**Tiedote 19.4.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtaja Erkki Liikanen osallistuu Kansainvälisen valuuttarahaston IMF:n kevätkokoukseen Washington D.C:ssä 22.4.2006. Pääjohtaja Liikanen edustaa Suomea valuuttarahaston hallintoneuvostossa.

Viikonlopun aikana kokoontuvat IMF:n kansainvälinen valuutta- ja rahoituskomitea sekä Maailmanpankin ja IMF:n yhteinen kehityskomitea.

Suomen Pankista kokoukseen osallistuvat myös johtokunnan varapuheenjohtaja Matti Louekoski, johtokunnan neuvonantaja Olli-Pekka Lehmussaari ja vanhempi ekonomisti Kaija-Leena Rikkinen.

Lisätietoja antaa osastopäällikkö Kjell Peter Söderlund, puh. 010 831 2202.

# Matti Vanhalasta maalattu muotokuva

**Tiedote 31.3.2006 0.00**

Suomen Pankissa paljastettiin tänään pankin entisen pääjohtajan Matti Vanhalan muotokuva. Muotokuvan on maalannut taidemaalari Markku Kolehmainen. [Paljastuspuheen](#) piti pääjohtaja Erkki Liikanen. Matti Vanhala toimi Suomen Pankin pääjohtajana vuosina 1998–2004.

Tilaisuudessa olivat läsnä rouva Liisa Vanhala ja muut lähiomaiset. Muita kutsuvieraita olivat mm. presidentti Mauno Koivisto, taidemaalari Markku Kolehmainen, Suomen Pankin entinen pääjohtaja Rolf Kullberg ja johtokunnan entiset jäsenet Ele Alenius, Harri Holkeri, Esko Ollila ja Markku Puntila.

Digitaalisessa muodossa olevaa valokuvaa muotokuvasta voi tilata Suomen Pankin tiedotuksesta, puh. 010 831 2626, tai sen voi tulostaa Suomen Pankin [Internet-sivulta](#).

# Suomen Pankilta 134 miljoonaa euroa valtiolle

**Tiedote 24.3.2006 0.00**

Pankkivaltuusto on vahvistanut Suomen Pankin tilinpäätöksen vuodelta 2005 ja päättänyt johtokunnan esityksestä, että pankin 200 miljoonan euron voitosta 134 miljoonaa euroa siirretään käytettäväksi valtion tarpeisiin ja loput 66 miljoonaa euroa jätetään pankin vararahastoon.

Johtokunta on voitonjakoesitystä tehdessään arvioinut, että erityisesti 1990-luvun alussa tuntuvasti heikentynyt Suomen Pankin vakavaraisuus on saatu vähitellen kohennetuksi riittäväksi kattamaan riskit, jotka johtuvat pankin tehtävien hoitamisesta.

Suomen Pankista annetun lain 21 §:n mukaan Suomen Pankin voitosta käytetään puolet vararahaston kartuttamiseen ja muu osa siirretään käytettäväksi valtion tarpeisiin. Pankkivaltuusto voi lain mukaan kuitenkin päättää voiton käyttämisestä toisin, jos se pankin taloudellisen aseman tai vararahaston suuruuden vuoksi on perusteltua. Pankin taloudellinen tilanne huomioon ottaen valtiolle voidaan nyt jakaa aiempaa suurempi osuus voitosta vuodelta 2005 ja myös vastedes, jos pankin tehtävien hoitamiseen liittyvät riskit eivät olennaisesti muutu. Suomen Pankki on viime vuosina jakanut valtiolle enintään puolet voitostaan.

Suomen Pankin tilinpäätös on nähtävissä tänään ilmestyneessä vuosikertomuksessa (pdf). Kertomus on julkaistu suomeksi ja ruotsiksi. Englanninkielinen vuosikertomus tulee verkkopalveluun myöhemmin.

Lisätietoja antavat pankinjohtaja Pentti Hakkarainen, puh. 010 831 2002, ja osastopäällikkö Esa Ojanen, puh. 010 831 2435.

# Suomen Pankin vuosikertomus 2005 on ilmestynyt

Tiedote 24.3.2006 0.00

**"Euroalueen rahapolitiikassa jouduttiin vuonna 2005 toimimaan tilanteessa, jossa taloudellinen kasvu alueella oli odotettua hitaampaa, mutta inflaatio odotettua nopeampaa"**, toteaa pääjohtaja Erkki Liikanen Suomen Pankin juuri ilmestyneen vuoden 2005 vuosikertomuksen esipuheessa. Erityisesti työllisyyden kannalta tärkeät kulutus ja investoinnit olivat vaikeita siitä huolimatta, että korkotaso oli historiallisen alhainen ja luotto- ja rahamäärien kasvu nopeaa. Rahapolitiikka pidettiin koko vuoden ajan keveänä joulukuussa tehty ohjauksen korotuskin huomioon ottaen. Kasvua tukeva rahapolitiikka on mahdollista vain, jos inflaatio-odotukset pysyvät maltillisina. Euroopan keskuspankin neuvosto onkin lausunnoissaan toistuvasti korostanut valppauttaan ja sitoutuneisuuttaan hintavakauden ylläpitämiseen.

**Suomen taloudellinen tilanne on monessa suhteessa euroalueen keskiarvoa parempi.** Tämä koskee niin talouskasvua, hintavakautta kuin myös julkisen sektorin rahoitustasapainoa. Työllisyys parantui vuonna 2005 merkittävästi huolimatta taloudellisesta kasvusta sattuneesta notkahduksesta. Myös lähitulevaisuuden näkymät ovat varsin suotuisat. Talouskasvun jatkuminen vakaana ei kuitenkaan ole itsestäänselvyys. Sen edellytysten turvaamiseksi on erityisesti huolehdittava tuottavuuden kasvusta Suomen kansantaloudessa. Tämä ei koske vain teollisuutta ja yksityistä palvelusektoria, vaan myös julkista sektoria, jonka voimavarat joutuvat erityisen kovalle koetukselle väestön ikääntymisen vuoksi.

**Pankki- ja rahoitussektorin näkymät Suomessa ovat vakaat.** On kuitenkin kiinnitettävä huomiota siihen, että pankkien luotonannon kasvu on jatkunut erittäin nopeana jo neljättä vuotta kovan markkinaosuuskilpailun vauhdittamana. On tärkeää, että luotonantajat ja kotitaloudet sekä muut velalliset varmistavat osaltaan, että velanottopäätöksissä otetaan huomioon korkotason nousuun ja mahdollisiin tulonmenetyksiin liittyvät riskit.

**Suomen rahoitus- ja vakuutussektorin rakennejärjestelyt jatkuivat vuonna 2005,** ja kolmen suurimman finanssitavaratalon markkinaosuudet ovat nyt noin 80 % sekä luotonannossa että henkivakuutuksessa. Myös vahinkovakuutuksessa finanssitavaratalojen markkinaosuus on suuri. Tämä on tehnyt ajankohtaiseksi kysymyksen rahoitusvalvonnan rakenteiden uudistamisesta yhdistämällä vakuutusvalvonta muuhun rahoitusvalvontaan ainakin vapaaehtoisen henkivakuutuksen sekä vahinkovakuutuksen osalta. Toinen painopiste rahoitusvalvonnan kehittämisessä on kansainvälisten valvonta- ja kriisinhallintamekanismien vahvistaminen. Suomen Pankki on eri foorumeilla pyrkinyt voimakkaasti edistämään tätä työtä.

**Suomen Pankki uudisti organisaationsa, johtamisjärjestelmänsä ja strategiansa** kertomusvuoden aikana. Uudella organisaatiolla ja johtamisjärjestelmällä pyritään varmistamaan se toiminnan tuloksellisuuden ja kustannustehokkuuden kehitys, jota tulevaisuuden haasteisiin vastaaminen edellyttää muultakin julkiselta sektorilta. Uuden strategian tarkoituksena on lisätä pankin vaikuttavuutta ja palvelukykyä sekä toiminnan kustannustehokkuutta ja laatua.

**Suomen Pankin tulos parani vuonna 2005 selvästi eli 200 miljoonaan euroon.** Pankin vakavaraisuus ja riskinkantokyky ovat viime vuosina vahvistuneet tasolle, joka nykyisissä olosuhteissa on sen tehtävien hoidon kannalta riittävä. Tämä mahdollistaa sen, että pankin tuloksesta jaetaan tänä vuonna valtiolle suurempi osuus kuin viime vuonna. Tarkempia tietoja Suomen Pankin tuloksesta on tänään annettu erillisessä tilinpäätöstiedotteessa.

Suomen Pankin vuosikertomus 2005 on saatavilla pankin [kotisivulla](#).

# Pääjohtaja Erkki Liikanen Eurossa & taloudessa: Suomen talouskasvu jatkuu ripeänä, hinnat pysyvät kurissa

Tiedote 21.3.2006 0.00

Suomen Pankin tuoreen ennusteen mukaan maailmantalouden kasvu jatkuu vahvana. Yhdysvaltojen kasvu on edelleen ripeää, ja euroalueenkin talouskasvun odotetaan vahvistuvan tämän vuoden aikana.

Euroopan keskuspankki on viime syksyn jälkeen nostanut ohjauskorkoaan kaksi kertaa. Ohjauskorko on noussut yhteensä puoli prosenttiyksikköä. "Sekä pitkät että lyhyet nimellis- ja reaalikorot ovat euroalueella edelleen hyvin alhaiset, ja EKP:n neuvoston rahapolitiikka tukee kasvua. EKP:n neuvoston korkopäätöksiin ovat vaikuttaneet hintavakauteen kohdistuvat hintojen nousun nopeutumiseen liittyvät riskit. Tehdyt päätökset edistävät euroalueen keskipitkän ja pitkän aikavälin inflaatio-odotusten pysymistä hintavakauden mukaisina. Tämä on edellytys sille, että rahapolitiikalla voidaan edelleen tukea talouskasvua", toteaa pääjohtaja Erkki Liikanen juuri ilmestyneen [Euro & talous -lehden](#) pääkirjoituksessa.

Alhainen korkotaso on näkynyt Suomessa kotitalouksien velkaantumisen kasvuna ja asuntojen hintojen nousuna. Suomi ei ole kuitenkaan poikennut kehitykseltään muusta euroalueesta, eikä kotitalouksien velkaantumista voida pitää hälyttävänä. Laina-aikojen piteneminen ja vaihtoehtojen lisääntyminen ovat antaneet monille kotitalouksille mahdollisuuden parantaa asumistasoaan. Tämä on myönteinen asia sillä edellytyksellä, että kotitaloudet mitoittavat velkaantumisensa realististen tulo-odotusten mukaisesti.

Suomen talouskasvu jatkuu ennusteen mukaan 3 prosentin tuntumassa lähivuosina. Se lienee jonkin verran nopeampaa kuin Suomen talouden potentiaalinen kasvu. Potentiaalinen kasvu kuvaa talouden pitkän aikavälin kasvumahdollisuuksia. Pidemmällä aikavälillä väestön vanheneminen vähentää työvoiman tarjontaa ja siten talouden kasvupotentiaalia. Tarjontakapeikoita on ollut kuitenkin näkyvissä useilla alueilla jo viime vuonna, jolloin työvoiman kysyntä kasvoi selvästi. Pitkään jatkunut suuri työttömyys on siirtänyt osan työvoimasta tosiasiallisesti pysyvästi työvoimapotentiaalini ulkopuolelle. Työvoiman saatavuusongelmat hidastavat työllisten määrän kasvua jo ennustevuosina.

Työvoimakustannusten kasvun oletetaan lähivuosina jatkuvan maltillisena, eikä muitakaan merkittäviä inflaatiopaineita ole näköpiirissä. Yleinen hintatason nousu kiihtyy hieman nykyisestä, mutta pysyy silti selvästi alle 2 prosentin vauhdissa myös vuosina 2007 ja 2008.

Valtiontalouden rahoitusasema oli vuonna 2005 parempi kuin vielä syksyllä nähtiin. Valtiontalouden odotetaan myös pysyvän jonkin verran ylijäämäisenä, kun veropohja kasvaa ripeästi ja menojen kasvun oletetaan lisääntyvän vain vähän. Menojen mitoituksen oletetaan noudattelevan määrärahakehysten mukaista kehitystä. Pitkän aikavälin paineiden näkökulmasta julkisen talouden rahoitusaseman koheneminen vahvistaa puskuria ikääntymiseen liittyvien menojen kasvua vastaan ja parantaa osaltaan myös mahdollisuuksia vastata kansainväliseen verokilpailuun.

\* \* \*

Nyt ilmestynyt Euro & talous sisältää ennusteen lisäksi myös kolme muuta artikkelia. Lauri Hetemäki analysoi muuttuvia paperimarkkinoita ja paperin hintaa, Pentti Forsman ja Jukka Jalava tutkivat tieto- ja viestintäteknologian vaikutusta työn tuottavuuteen ja Risto Herrala arvioi kotitalouksien velkaantumista.

[Taulukkoliite](#)

# **Euro & talous -lehdistötilaisuus tiistaina 21.3.2006 suorana lähetyksenä kotisivulla**

**Tiedote 20.3.2006 0.00**

Suomen Pankin pääjohtajan Erkki Liikasen Euro & talous -lehdistötilaisuus tiistaina 21.3.2006 on nähtävissä suorana lähetyksenä pankin kotisivulla ([www.suomenpankki.fi](http://www.suomenpankki.fi)) klo 11 alkaen.

» Suora lähetys (alkaa klo 11)

Esityksen videotallenne on saatavilla noin klo 13.

» [Videotallenne](#)

Videosityksen katselu vaatii Microsoft Internet Explorer 5.5 tai uudemman selainversion sekä selaimen Windows Media Player 9 ja Flash Player 7 tai uudemmat selainlaajennukset esityksen parhaan toimivuuden takaamiseksi.

# Pankkien asema yritysten tärkeimpänä ulkoisen rahoituksen lähteenä vahvistui

**Tiedote 16.3.2006 0.00**

Pankit ensisijaiseksi ulkoisen rahoituksen lähteekseen ilmoittavien yritysten osuus kasvoi selvästi sekä vuonna 2005 että vuonna 2004. Tämä käy ilmi Suomen Pankin ja kauppaja- ja teollisuusministeriön yhteisen teollisuus- ja palveluyritysten rahoituskyselyn tuloksissa. Pankit olivat hankitun rahoituksen ensisijainen lähde 60–80 prosentille eri kokoluokkien yrityksistä.

**Yritysten uuden ulkoisen rahoituksen hankinta-aikomukset ovat edelleen vähäiset.** Ulkoisen rahoituksen hankinta-aikomukset vähenivät yrityksissä ennätyksellisen pieniksi jo vuoden 2004 rahoituskyselyssä, eivätkä ne ole elpyneet.

**Vain muutamalla prosentilla yrityksistä oli ongelmia rahoituksen saatavuudessa.** Yritysten ulkoisen rahoituksen saatavuus on kyselyn perusteella pysynyt erinomaisena ja jopa entisestään parantunut. Vain noin 3 prosentilla rahoitusta hankkineista tai hakeneista yrityksistä oli ongelmia rahoituksen saatavuudessa.

**Uusien luottojen korkomarginaalit kapenivat ja muut luottoehdot keventyivät suurella osalla yrityksistä.** Yli kolmannes uusia luottoja hankkineista yrityksistä ilmoitti luottojen korkomarginaalien kaventuneen ja vähemmän kuin joka kymmenes ilmoitti niiden leventyneen. Myös luottojen sivukulut pienenevät huomattavalla osalla yrityksistä.

**Yritykset keskittivät pankkipalveluiden käyttöä.** Enintään yhden pankin palveluita käyttävien yritysten osuus on viime vuodet tasaisesti kasvanut. Tämä saattaa ilmentää yritysten pankkipalveluiden lisääntynyttä keskittämistä.

**Sopimusvakuuksia käyttivät pääasiassa suuret yritykset.** Noin neljännes suurista yrityksistä on käyttänyt luottosopimusten normaaleja vakuuksia korvaavia erityisehtoja eli kovenantteja. Muista yrityksistä vain pieni osa on käyttänyt kovenantteja.

Rahoituskysely on kattava yleiskatsaus yritysten rahoitustilanteesta. Tilastokeskus toteutti kyselyn 17.10. – 31.10.2005. Kyselyyn vastasi 673 palveluyritystä ja 360 teollisuusyritystä eri lääneistä ja toimialaluokista. Vastausprosentti oli 74. Kyselyä on tehty vuodesta 1994 lähtien, ja siinä on selvitetty teollisuus- ja palveluyritysten rahoitustarpeita sekä rahoituksen saatavuutta ja hintaa.

Teollisuus- ja palveluyritysten rahoituskysely 2005 on saatavissa Suomen Pankin kotisivulla:

Lisätietoja antaa ekonomisti Jukka Vauhkonen, Suomen Pankki, [jukka.vauhkonen@bof.fi](mailto:jukka.vauhkonen@bof.fi), puh. 010 831 2111.

# Yhtenäinen euromaksualue syntymässä

## Tiedote 15.3.2006 0.00

Suomen Pankki tukee osaltaan eurooppalaisten pankkien, Euroopan keskuspankin ja Euroopan komission hanketta yhtenäisen euromaksualueen (Single Euro Payments Area, SEPA) synnyttämiseksi. Maksualueen yhteiset palvelut otetaan käyttöön vaiheittain vuoden 2008 alusta, mutta siirtymäaika kestää vuoden 2010 loppuun.

Yhdessä Suomen Pankkiyhdistyksen ja sen jäsenpankkien kanssa Suomen Pankki on pyrkinyt aktiivisesti myötävaikuttamaan hankkeen toteutumiseen niin Euroopan keskuspankkijärjestelmän kuin eurooppalaisen pankkisektorin piirissä.

Suomen Pankkiyhdistys on julkistanut tänään hanketta koskevan kansallisen siirtymäsuunnitelman, ja se on luettavissa sekä pankkiyhdistyksen että Suomen Pankin kotisivulla.

Euroopan keskuspankki julkisti 17.2.2006 hanketta koskevan 4. seurantaraporttinsa "Kohti yhtenäistä euromaksualueita – Tavoitteet ja määräajat", ja se on luettavissa suomeksi EKP:n kotisivulla Julkaisut-kohdassa.

Lisätietoja antavat:

pankinjohtaja Matti Louekoski, puh. 010 831 2005 ja  
osastopäällikkö Heikki Koskenkylä, puh. 010 831 2254

# **Mauri Lehtinen Suomen Pankin maksuvälineosaston päälliköksi**

**Tiedote 15.2.2006 0.00**

Suomen Pankin maksuvälineosaston uudeksi päälliköksi 20.3.2006 alkaen on nimitetty ekonomi Mauri Lehtinen. Nykyinen osastopäällikkö Urpo Levo jää eläkkeelle.

Maksuvälineosasto vastaa rahahuollon viranomaistehtävistä. Sen keskeisenä tehtävänä on huolehtia tehokkaasta ja turvallisesta rahahuoltojärjestelmästä Suomessa. Osasto vastaa seteleiden ja kolikoiden liikkeellelaskusta sekä huolehtii niiden laadusta, aitoudesta ja saatavuudesta koko maassa. Osaston vastuulla on käteisrahaa ja rahahuoltoa koskeva yhteistyö EKPJ:n ja kotimaisten osapuolten kanssa.

Mauri Lehtinen on työskennellyt Suomen Pankissa vuodesta 1969 lähtien ja toiminut viimeksi pankkitoimintaosaston maksuliikeyksikön päällikkönä.

# Esitelmätilaisuus koulutuksen ja taloudellisen kasvun yhteydestä

**Tiedote 31.1.2006 0.00**

Tervetuloa Säätytalolle torstaina 2. helmikuuta 2006 klo 16.30 seuraamaan esitelmää "Education and Growth", jonka pitää modernin taloudellisen kasvuteorian huippuasiantuntija professori Philippe Aghion Harvardin yliopistosta. Esitelmä käsittelee koulutuksen ja taloudellisen kasvun välistä yhteyttä tuoreimman kasvuteorian ja uusimpien tutkimustulosten valossa. Esitelmän jälkeen on mahdollisuus keskustella professori Aghionin kanssa cocktailtilaisuudessa klo 18.00–19.00.

Suomen Pankki tukee 2.–3. helmikuuta 2006 pidettäviä Kansantaloustieteen päiviä ([www.taloustieteellinenseura.fi](http://www.taloustieteellinenseura.fi)) kutsumalla professori Aghionin näiden päivien plenumiin esitelmöitsijäksi.

Lisätietoja: tutkimusohjaaja Juha Kilponen, puh. 010 831 2847.

# Studia monetaria -yleisöluennot Suomen Pankin rahamuseossa keväällä 2006

**Tiedote 27.1.2006 0.00**

Rahamuseon studia monetaria yleisöluentosarja jatkuu keväällä 2006. Luentosarjan aiheet liittyvät Suomen Pankin toimialaan ja historiaan. Luennoijat ovat alansa huippuasiantuntijoita, ja useimmat heistä työskentelevät Suomen Pankissa. Sarjan luennot ovat yleistajuisia eikä niiden seuraamiseen tarvita erityisiä taustatietoja.

Luennot ovat kaikille avoimia ja maksuttomia. Ne pidetään tiistaisin klo 17.30–19.00 rahamuseossa osoitteessa Snellmaninkatu 2.

**21.2.2006**

**Euroopan keskuspankki ja kansalliset keskuspankit**

Senior Press Officer Jukka Ahonen, Euroopan keskuspankki

**21.3.2006**

**Pennitön uneksija**

Rahan rooli itsenäisyyden ajan iskelmissä 1920-luvulta 2000-luvulle

Kirjailija Maarit Niiniluoto

**18.4.2006**

**Kansainvälinen valuuttarahasto**

Tulevaisuuden haasteet ja kehitysmaiden velkaongelma

Johtokunnan neuvonantaja Olli-Pekka Lehmussaari

**2.5.2006**

**J. V. Snellmanin talouspoliittisen ajattelun ydinkohdat**

Dosentti Antti Kuusterä

**16.5.2006**

**Suomen markan syntyvaiheet ja J. V. Snellman**

Johtokunnan neuvonantaja Juha Tarkka

Lisätietoja antaa rahamuseon intendentti Jaakko Koskentola, puh. 010 831 2981.

# Euroväärennökset Suomessa vuonna 2005

## Tiedote 13.1.2006 0.00

Suomessa liikkeessä olevasta setelistöstä löydettiin vuoden 2005 aikana 850 väärennettyä euroseteliä. Väärennösten määrä on vähentynyt edellisvuotisesta. Vuonna 2004 tavattiin 1 343 seteliväärennöstä. Eniten Suomessa tavattiin 50 euron väärennöksiä. Laatu vaihteli heikkotasoisista tulostinväärennöksistä hyvätasoisiin, painamalla tehtyihin väärennöksiin.

Vuoden 2005 aikana löytyi myös 2 181 väärennettyä eurokolikkoa, joista valtaosa oli 2 euron kolikoita.

Euroseteleiden aitoustekijöitä on erittäin vaikea jäljitellä ja aitouden voi tarkistaa myös ilman laitteita tunnustelemalla seteliä, katsomalla sitä valoa vasten ja kallistelemalla sitä.

Euroopan keskuspankki (EKP) kertoo tämänpäiväisessä tiedotteessaan ([www.ecb.europa.eu](http://www.ecb.europa.eu)) euroalueen seteliväärennösten kokonaistilanteesta.

Lisätietoja Suomen tilanteesta antavat rikosinsinööri Pirjo Miettinen keskusrikospoliisista, puh. (09) 8388 6319, ja seteliasiantuntija Jussi Kangas Suomen Pankista, puh. 010 831 3481.

# Snellman ja Suomen markka -näyttely Suomen Pankin rahamuseossa

**Tiedote 10.1.2006 0.00**

Suomen Pankin rahamuseon uusi vaihtuva näyttely **Snellman ja Suomen markka** avataan tiistaina 10.1.2006 klo 11.00. Tänä vuonna tulee kuluneeksi 200 vuotta J. V. Snellmanin syntymästä ja 125 vuotta hänen kuolemastaan. Näyttelyn avaa pankinjohtaja Sinikka Salo. Näyttely on esillä vuoden 2006 loppuun asti.

Näyttelyssä keskitytään Suomen Pankin ja J. V. Snellmanin kohtaamiseen vuosina 1863–1868, kun Snellman toimi valtiovarainoimituskunnan päällikkönä. Tässä virassa hänen merkittävin saavutuksensa oli Suomen rahaolojen vakauttaminen. Suomi oli saanut oman rahayksikön, markan, vuonna 1860. Markan arvo oli kuitenkin sidottu paperiruplaan, jonka arvo heittelehti. J. V. Snellman vei loppuun edeltäjänsä Fabian Langenskiöldin työn sitoessaan markan arvon hopeaan vuonna 1865 ja vakauttaessaan siten rahan arvon. Sama tavoite – rahan arvon vakauttaminen – oli tärkein motiivi myös seuraavassa rahauudistuksessa eli euron käyttöönotossa noin 130 vuotta myöhemmin.

Näyttelyn ovat suunnitelleet tutkija Vappu Ikonen ja johtokunnan neuvonantaja Juha Tarkka Suomen Pankista. Visuaalisesta ulkoasusta vastaa arkkitehti Teemu Taskinen arkkitehtitoimisto Juhani Pallasmaa Ky:stä.

Suomen Pankki kunnioittaa J.V. Snellmanin juhlavuotta myös julkistamalla fil. maist. Mari Tossavaisen laatiman kirjasen "Suhteissa suurempaa voimaa – J. V. Snellmanin muistomerkki". Teoksessaan Tossavainen kuvaa J. V. Snellmanin muistomerkkihankkeen ympärillä käytyä mielipiteiden vaihtoa, muistomerkkikilpailua sekä heräävän kansallishengen innoittamaa keskustelua Suomen historiasta ja sen merkkimiehistä.

Suomen Pankkia vartioiva J.V. Snellmanin patsas paljastettiin juhlallisoin menoin, jota kuvattiin seuraavasti: "Toukokuun 12. päivänä 1923 koko Helsinki oli juhraliputettu, osakuntien edustajat lippuineen sekä kadettikomppania olivat ryhmittyneet puoliympyrään patsaan taakse. Säätytalon portailla olivat laulukoorot sekä varsinaiset kutsuvieraat. Tässä joukossa oli diplomaattikunnan, virkamiehistön, upseeriston jäseniä sekä kansanedustajia, tieteen, taiteen sekä julkisen sanan edustajia." Suomen Pankin päärakennuksen edessä oleva patsas konservoitiin juhlauntoon kesällä 2005.

Suomen Pankin rahamuseo sijaitsee Helsingin Kruununhaassa osoitteessa Snellmaninkatu 2. Rahamuseon perusnäyttelyssä esitellään rahan ja rahapolitiikan historiaa, keskuspankin toimintaa eurojärjestelmässä ja rahatalouden ilmiöitä sekä suomalaista setelitaidetta. Museossa on useita multimedioita, joiden avulla voi tutustua rahan maailmaan interaktiivisesti.

Tarkempaa tietoa ja kuvia rahamuseosta on osoitteessa [www.rahamuseo.fi](http://www.rahamuseo.fi). Lisätietoja näyttelystä ja museosta antaa intendentti Jaakko Koskentola, puh. 010 831 2981.